

**Актуално****КНР ВОДИ АКТИВНА  
МЕЖДУНАРОДНА ПОЛИТИКА**

Официалният представител на МВНР на КНР Хун Лей съобщи на пресконференция в Пекин, че по покана на президента на Република Корея Ли Мен Бак председателят на КНР Ху Дзинтао взе участие в срещата по ядрена сигурност, която се проведе на 26 и 27 март в Сеул.

Ръководителят на китайската държава участва на започналата среща на БРИКС (Бразилия, Русия, Индия, Китай и ЮАР). Срещата се провежда на 28-29 март в Делхи.

От 30 март до 2 април Ху Дзинтао ще бъде на държавно посещение в Камбоджа.

На сеулската среща Ху Дзинтао представи всестранный китайската политика и позиция в сферата на ядрената сигурност и запозна участниците във форума с усилията и важните мерки на страната в тази насока.

В хода на четвъртия форум на БРИКС Ху Дзинтао ще обсъди с лидерите на Бразилия, Русия, Индия и ЮАР проблеми на икономиката, финансите и развитието и важни международни въпроси, предизвикващи обща загриженост. Той ще обмени мнение за по-нататъшното сътрудничество в рамките на БРИКС, заяви китайският дипломат.

По време на пребиваването си в Камбоджа Ху Дзинтао ще проведе с ръководителите на тази страна задълбочен и широк обмен на мнения по развитието на китайско-камбоджанското всестранный партньорство и стратегическо взаимодействие и за отношенията между Китай и страните от АСЕАН и сътрудничеството в Източна Азия.

**СИРИЙСКАТА КРИЗА - КНР ВЯРВА, ЧЕ  
ЩЕ ИМА ЕДИНСТВО НА МНЕНИЯТА**

Фактите показват, че Съветът за сигурност на ООН ще може да постигне единство на мненията по сирийския въпрос на основа на равенството, изчерпателните консултации и проява на търпение, заяви официалния представител на МВНР на КНР Цин Ган.

„Ние се надяваме, че световната общност ще поддържа посредническите усилия на Кофи Анан, който стана специален представител на ООН и Арабската лига за примирието в Сирия, и ще се създадат благоприятни условия за неговата дейност, правителството и съответните страни в Сирия активно ще поддържат и координират дейността на Кофи Анан, незабавно ще прекратят насилието, ще изразят политическа воля и ще започнат политическия диалог за осигуряване на най-скорошно политическо решаване на сирийската криза“, каза дипломатът. Китай и в бъдеще внимателно ще следи развитието на ситуацията и ще проявява конструктивна роля в решаването на сирийския въпрос.

**2012 Г И 2013 Г ЩЕ БЪДАТ  
„ГОДИНИ НА ТУРИЗМА“  
ЗА КИТАЙ И РУСИЯ**

„Туризмът е най-прекият и най-ефективен път за увеличаване на взаимните връзки и дружбата между народите. Китай и Русия със своите огромни туристически ресурси с право се смятат за велики туристически държави“. Това се казва в прочетеното приветствие на председателя на Държавния съвет на КНР ВЪН Дзябао до участниците в тържественото откриване на „Годината на руския туризъм“ в Китай. В посланието той изрази надежда, че усилията за провеждането на тази година ще станат мощен стимул за двустранното сътрудничество в областта на туризма.

В Националния театър в Пекин тържествено беше открита „Годината на руския туризъм“ в Китай. Присъстваха вицепремиерът на Държавния съвет на КНР Ван Цишан и заместник-ръководителят на правителството на Руската федерация Владислав Сурков. В китайската столица се проведе и Китайско-руски форум по туризма, в който взеха участие делегации от 20 руски региона. Сред тях бяха мес-



На пресконференция в руското посолство в Пекин актьорът Лу И и певецът Ли Дзен бяха обявени за „Посланици на Годината на руския туризъм“

тни ръководители, представители на туристическия бизнес и от различни министерства.

Според постигнатите договорености между двете страни, 2012 г и 2013 г са обявени за „Години на туризъм“ в Китай и Русия. Ще бъдат организирани общо повече от 200 мероприятия, които ще помогнат броят на туристите от двете страни значително да нараства. Всички тези мероприятия на китайска и руска земя имат за цел да се увеличи общия брой на туристите в двете страни, като се очаква през 2015 г общият им брой да бъде към 5 млн. ду-

ши. „Годините на туризъм“ са важно тематично мероприятие след успешното провеждане в Китай и в Русия на „Националните години“ и „Годините на националните езици“. Тези събития имат за цел да бъде укрепена хуманитарната и социална база на двустранните отношения, и са от огромно значение за развитие на китайско-руските връзки като цяло. „Годините на туризъм“ ще затвърдят положението на двете страни като туристически дестинации.

Китайският актьор Лу И и певецът Ли Дзен бяха обявени за „Посланици на Годи-

ната на руския туризъм“ в Китай. На пресконференция в руското посолство в Пекин им бяха връчени специални дипломи.

Очаква се през 2012 г в Китай да се състоят около 121 културни събития: проекти за запознаване с руското изкуство, студентски фестивали, китайско-руски форуми по въпроси на туризма и много други. Русия обяви, че ще проведе 104 мероприятия, включително и конкурс сред руските и китайски гидове-преводачи. Вниманието ще привлече и Петият руско-китайски форум в туристическото образование.

**ТИБЕТ - ВЪПРОСИ И ОТГОВОРИ**

**В този брой продължаваме поредицата „Тибет - въпроси и отговори“ поради интереса отстрана на читателите на „Китай днес“**

**- Как китайското централно правителство през годините е управлявало Тибет?**

- Тибет е част от Китай от древни времена. През 13 век Тибет официално е присъединен към територията, управлявана от китайската династия Юан. Централното ръководство определя 13 управителя в отделните райони с около 10 000 жители всеки и трима в главните центрове в У, Тзан и Нгари корсум, които да ги ръководят.

Династия Мин следва политиката на предшествениците си като разширява броя на длъжностите, раздава титли и назначава управители в Тибет. Създадени са много административни органи и техните ръководители са назначавани от централното ръководство. Династия Цин по-нататък укрепва централната администрация на Тибет. Императорът Цин учредява почетните титли Далай Лама и Панчен Ердени и установява Департамент за монголските и тибетски въпроси, като разполага главната администрация в Тибет. След няколкократните атаки на гурките, които днес живеят в Непал, централното правителство създава специален орган за по-добро управление на Тибет, установявайки добре организирана административна ситема.

Китайската република /1912 г - 1949 г/ декларира, че обединява отделните републики на етническите групи Хан, Манджу, Монголците, Хуи и Тибет и установява суверенитет над Тибет. Бюрото за монголски и тибетски въпроси и Комисията по монголски и тибетски работи бяха създадени от централното ръководство, за да наложат юрисдикцията върху Тибет. Централното ръководство продължи да признава титлите на Далай Лама и Панчен Ердени и наблюдаваше и спазваше церемониите, свързани с тяхната дейност.

След основаването на Китайската народна република, централното правителство и местното ръководство в Тибет подписаха споразумение от 17 точки. Според него Тибет е освободен по мирен път. През 1959 г. аристократичните, консервативни сили в района организираха военна съпротива и публично обявиха „Независимостта на Тибет“. След потушаване на въстанието централното правителство разпусна бившето местно ръководство на района и започна демократични реформи. Тибетският автономен район беше създаден през 1965 г. Оттогава той има етническа автономия в съответствие с Конституцията и законите, осъществява политиката, насочена към етническите групи и религии, обединени от Комунистическата партия на Китай.

**- Вярно ли е, че отношенията между Китай и Тибет исторически се характеризират като между религи-**

**озно практикуващи и такива, които ги разбират или като между протекторат и подчинени?**

- Тибетската теократска практика съществува стотици години. По време на династиите Юан, Мин и Цин централните власти са давали титли на религиозните лидери на различни секти в Тибет и са им предоставяли власт да управляват там. Местните лидери са получавали помощи, клели са се пред императорите, приемайки титли от централната власт и са изпълнявали нарежданията ѝ, признавайки Тибет за район под субординацията на централното ръководство. От времето на династия Юан централното ръководство е назначавало местните управляващи, поставяло е чиновници, изпращало е войски, създавало е регистри на населението, ефективно е използвало суверенитета на Тибет.

В началото на 20 век концепцията за „протекторат“ беше фабрикувана от британския колониализъм Тя е безсмислена и не може да промени фактите, че Тибет е част от Китай.

**- Как ще се развие идеята за „Независимостта на Тибет“? Защо казваме, че империалистите и колониалистите са зад конспирацията „Тибетска независимост“?**

- Тибет е неразделна част от Китай от миналото. Китайското правителство упражнява суверенитета над Тибет от стотици години и той никога не е бил независима държава. Има милиони страници от документи, написани на китайски, тибетски и манджур-

ски и реликви, които доказват историческите факти от стотици години насам. Те се пазят в културните и архивни отдели в Пекин, Нанкин и Лхаса.

Така наречената „Тибетска независимост“ е резултат от империалистическата агресия срещу Китай. До началото на 20 век не съществува думата „независимост“ в тибетския език. След Опиумната война от 1840 г. Китай беше превърнат в полуколониална държава и империалистите започнаха да използват тази възможност да откъсват части от нейната територия, включително и Тибет. В началото на 19 век Великобритания организира две нахлувания в Тибет. Тъй като те пропадаха, тя започна да създава пробритански сили в Тибет и се превърна в адвокат на „Тибетската независимост“, целяща да го раздели от Китай. С упоритите усилия на китайското правителство и народ, схемата за „Тибетската независимост“ пропадна. Историческите факти през последните 100 годни показват, че така наречената „Тибетска независимост“ е създадена от старите и нови империалисти, за да откъснат Тибет от Китай.

Днес сепаратистката клика, ръководена от 14-я Далай Лама проявява активност за „Тибетска независимост“ с помощта на западните антикитайски сили, стремежи се да възстановят феодалните порядки в Тибет и съветират националното единство и териториалната цялост на страната.